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Вплив реакції грунтового розчину на екологічну стійкість природних систем 

Волинської області 
Роботу виконано на кафедрі фізичної географії ВНУ ім. Лесі Українки 

 
У статті проаналізовано сутність поняття «екологічна стійкість», розглянуто особливості 

природної властивості грунтів – реакції грунтового середовища; проаналізовано значення цієї 
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властивості для формування родючості грунту; обгрунтовано необхідність врахування реакції 

грунтового середовища для оцінки екологічної стійкості природних систем; визначено роль рН 

грунтів, зокрема, її вплив на проходження грунтових процесів, що особливо актуально в умовах 

техногенного навантаження, а саме радіоактивного забруднення; визначено передумови переважання 

в умовах Волинської області грунтів із кислою реакцією; досліджено особливості рН грунтів 

Волинської області; виявлено здатність грунтів із різною рН протистояти змінам природних 

компонентів, запропоновано підхід до їх класифікації. 

Ключові слова: грунт, екологічна стійкість, показник стійкості, вплив, реакція грунтового 

розчину, кислотність, лужність, Волинська область. 
 

Чижевская Л. Влияние реакции почвенного раствора на экологическую устойчивость 

природных систем Волынской области. 

В статье проанализировано сущность понятия «екологическая устойчивость», рассмотрены 

особенности природного свойства почв – реакции почвенной среды; проанализировано значение 

этого свойства для формирования плодородия почв; обоснована необходимость использования 

показателей реакции почвенного раствора почв для оценки экологической устойчивости природных 

систем; исследована роль рН почв Волынской области, в частности, ее влияние на прохождение 

почвенных процессов, что особенно актуально в условиях техногенной нагрузки, а именно 

радиоактивного загрязнения; определены предпосылки преобладания в Волынской области почв с 

кислой реакцией; исследованы особенности рН почв Волынской области; выявлена способность почв 

с различной рН противостоять изменениям природных компонентов, предложен подход к их 

классификации. 

Ключевые слова: почва, экологическая устойчивость, показатель устойчивости, влияние, 

реакция почвенного раствора, кислотность, щелочность, Волынская область. 
 

Chyzhevska L. Influence of the reaction of the soil solution on the ecological stability of natural 

systems of the Volyn region. 
Essence of concept «ecological stability» is analysed in the article, the features of natural property of 

soils - reactions of the ground environment are considered; the value of this property is analysed for forming 

of fertility of soil; the necessity of the use index of reaction of the ground solution for the estimation of 

ecological stability of the natural systems; the role of рН soils is certain, in particular, her influence on 

passing of the ground processes, that especially topically in the conditions of the technogenic loading, 

namely radiocontammant; pre-conditions of predominance are certain in the conditions of the Volyn area of 

soils with a sour reaction; the features of рН soils of the Volyn area are investigational; ability of soils is 

educed with different рН to resist to the changes of natural components, offered approach to their 

classification. 

Key words: soil, ecological stability, index of stability, influence, reaction of the ground solution, 

acidity, лужність, Volyn area. 
 

Постановка наукової проблеми та її значення. З часів діяльності класика  

грунтознавчої науки В. В. Докучаєва відомо, що у будь-якій природній системі центральне 

місце займає грунтовий покрив, і його нормальне функціонування має значення для 

екологічного стану ландшафту загалом. Грунт є депонуючим середовищем, що знаходиться 

під впливом значної кількості забруднюючих речовин, які разом із промисловими та 

сільськогосподарськими відходами, стічними водами та отрутохімікатами потрапляють у 

грунт безпосередньо, а також через атмосферне повітря та водні об’єкти. Саме тому 

необхідно своєчасно, з метою подальшого прогнозування ситуації, визначати як забрудники 

впливають на якість грунту та природну систему, які саме генетичні чинники мають вплив на 

особливості так званої їх поведінки. Особливо гостро постає дане питання у випадку, коли 

йдеться про вплив надактивних радіонуклідів на грунтовий покрив Волинської області, що 

характеризується строкатістю, переважанням здебільшого кислих різновидів легкого 

гранскладу, а також грунтів органогенного походження [4]. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Слід згадати, що на даний момент часу не 

існує загальноприйнятого визначення поняття «екологічна стійкість», відсутня єдина система 

нормативів для оцінки показників, що відібрані для проведення даної роботи. Екологічна 

стійкість розуміється як здатність грунту протистояти змінам під дією різноманітних 

зовнішніх факторів. Іншими словами, екологічно стійкі грунти можуть зберігати свої 
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природні властивості за рахунок внутрішнього потенціалу, зумовленого певними 

природними ознаками, і попереджувати погіршення стану інших природних компонентів. 

Екологічна стійкість певною мірою протилежна стабільності. Останню можна розглядати як 

постійність параметрів системи, що визначається постійністю зовнішніх чинників [1; 5; 6; 

10]. Екологічна стійкість грунту є передумовою збереження його родючості, 

біопродуктивності, на відміну від екологічно нестійких грунтів, що становлять небезпеку для 

довкілля, сприяючи глобальному його забрудненню, ставлячи під загрозу розвиток 

землеробства. Однак, екологічна стійкість грунтового покриву не є безмежною. Про це слід 

пам’ятати при організації системи управління агроландшафтами. Екологічна стійкість 

визначається, насамперед, генетичними властивостями грунтів. Доведено визначальну роль у 

цьому гранулометричного складу, гумусових показників, особливостей грунтово-вбирного 

комплексу.  Дещо менше інформації маємо щодо впливу реакції грунтового середовища на 

здатність відповідних грунтів зберігати свої властивості за наявності зовнішніх впливів. 

Разом з тим, результати численних наукових досліджень засвідчують той факт, що 

реакція грунтового середовища це не лише прояв кислотних чи лужних властивостей у 

грунтах, а дещо набагато складніше, що визначає хід різноманітних хімічних та біологічних 

процесів. У сучасній літературі є інформація про взаємодію речовин техногенного 

походження із органічною частиною грунту (гумусовими речовинами), на яку значною 

мірою впливає реакція грунтового середовища [2; 3; 8]. Відтак, у грунтах із нейтральною 

реакцією органічна речовина здатна закріплювати мідь, цинк, зовсім не взаємодіючи, 

наприклад із марганцем. У випадках, коли рН грунтового розчину не досягає 5, рухомість 

цинку зростає [2]. Бор, молібден, при рН, характерних для грунтових розчинів, взагалі не 

утворюють з органічними речовинами нерозчинних сполук [3]. Реакція грунтового 

середовища має неоднаковий вплив на утворення нерозчинних сполук важких металів з 

різними групами гумусових кислот [2; 3; 8; 9]. 

Мета та завдання дослідження. Метою роботи є дослідження впливу реакції 

грунтового середовища на екологічну стійкість природних систем в умовах техногенного 

навантаження. При цьому постало питання детального аналізу передумов формування та 

поширення грунтів з кислою реакцією в умовах досліджуваної території. Досліджувався 

вплив грунтів з різною рН на родючість грунтів, проходження різних грунтових процесів, 

зокрема в умовах радіоактивного забруднення. 

Матеріали і методи дослідження. В основу вивчення наведених проблем в даній 

роботі покладено системний, ландшафтно-екологічний, історичний і порівняльний підходи, 

застосовано традиційні методи географічних досліджень. Об’єктом дослідження є територія 

Волинської області. Для визначення екологічної стійкості предмета дослідження, а саме 

грунтового покриву Волинської області, з-поміж інших вибрано показник реакції грунтового 

середовища. Наведена інформація дозволяє, проаналізувавши прояв реакції середовища (рН) 

грунтами Волинської області, обгрунтувати їх екологічну стійкість, зокрема щодо 

специфічних речовин. 

Виклад основного матеріалу й обгрунтування отриманих результатів 

дослідження. Реакція грунтового розчину (рН) вказує на концентрацію у грунті іонів водню 

і може коливатися від 3 до 9. Нейтральною вважається рН в межах від 5,5 до 7,5, яка сприяє 

нормальному розвитку більшості сільськогосподарських культур. Реакція грунтового 

середовища, яка не досягає 5,5 вважається кислою, а та, яка становить понад 7,5 – лужною. 

Реакцію кислих і лужних грунтів необхідно оптимізувати, оскільки вони пригнічують 

зростання рослин. 

Показник реакції грунтового середовища використано у роботі як характеристику 

стійкості грунту в природних умовах, а також відносно впливу того чи іншого техногенного 

навантаження. При вивченні  екологічної стійкості грунтового покриву Волині врахування 

останнього є особливо актуальним. Це зумовлюється переважанням грунтів з кислою 

реакцією на даній території, які мають несприятливі фізико-механічні властивості. 

Передумовою поширення в межах досліджуваної території кислих грунтів була наявність у 

минулі епохи значних площ хвойних лісів. Саме хвоя, розкладаючись, виконувала роль 



112                                         РОЗДІЛ І. ГЕОГРАФІЧНІ НАУКИ (Статті)  

джерела органічних кислот, наявність яких і стала однією з особливостей місцевих грунтів. 

Деякі з дослідників пов’язують кислотність грунтів Волині з наявністю великої кількості 

кварцу в мінералогічному складі льодовикових порід. Переважна більшість грунтів області 

характеризується високою концентрацією іонів водню та алюмінію, а отже, низькими 

значеннями рН. Такі властивості мають, здебільшого, грунти поліських районів. Через 

відсутність основ органічна речовина в кислих грунтах закріплюється погано, вони бідні на 

поживні елементи, не містять хлоридів, сульфатів, карбонатів, грунтова маса слабко 

оструктурена.  

Значно сприятливішими фізичними властивостями, а відтак і родючістю, 

характеризується грунтовий покрив Лісостепу. У переважної більшості грунтів реакція 

грунтового розчину є нейтральною або ж наближеною до нейтральної. Важливою ознакою 

грунтів даної природної зони є буферність, що проявляється у здатності грунту зберігати 

реакцію при порівняно незначному впливі кислот чи лугів. Ступінь буферності залежить від 

насиченості грунту обмінними основами і є основою екологічної стійкості грунту відносно 

дії речовин техногенного походження, зокрема важких металів та радіоактивних речовин. Як 

свідчать результати досліджень, у грунтах досліджуваної території існують сприятливі 

умови до накопичення екологічно небезпечних стронцію-90 та цезію-137, особливо це 

стосується нейтральних грунтів. Значну кількість радіонуклідів здатні утримувати також і 

кислі грунти, 1 г яких може містити 0,5 мКі стронцію-90 [4, 7]. Це пояснюється тим, що 

радіонукліди не конкурують між собою за місце на сорбуючій поверхні колоїдних часток, які 

відносно радіоізотопів завжди є малонасиченими.  

Враховуючи наведені дані, доцільно оцінити ймовірну екологічну стійкість грунтів 

Волині відносно існуючих чинників техногенного навантаження на основі детального 

аналізу інформації про поширення грунтових різновидностей із різною реакцією грунтового 

середовища (табл. 1). 

Таблиця 1.  
рН у переважаючих грунтах Волинської області 

№ Основні типи грунту 
Реакція грунтового середовища 

(рН) 

1. Дерново-підзолисті піщані і глинисто-піщані на піщаних та 

супіщаних відкладах 
5,4 

2. Дерново-підзолисті глейові піщані і глинисто-піщані на піщаних 

та супіщаних відкладах 
4,7 

3. Дерново-підзолисті супіщані, легкосуглинисті на водно-

льодовикових відкладах 
5,3-5,7 

4. Дерново-підзолисті супіщані, підстелені елювієм карбонатних 

порід у комплексі з дерновими карбонатними та дерново-

оглеєними 

5,0 

5. Дернові карбонатні на елювії щільних карбонатних порід 7,5 

6. Ясно-сірі та сірі опідзолені супіщані та легкосуглинисті на 

лесових породах 
5,5 

7. Темно-сірі опідзолені легкосуглинисті на лесових породах 5,8 

8. Чорноземи опідзолені легкосуглинисті на лесових породах 6,0 

9. Чорноземи неглибокі і глибокі малогумусні легко- і 

середньосуглинисті на лесових породах 
5,9-7,3 

10. Лучно-болотні  5,4-7,0 

11. Торфово-болотні і торфовища низинні 4,7-6,8 

Складено за даними Поліської філії Інституту грунтознавства та агрохімії ім. О. Н. Соколовського. 
 

З цією метою використано загальновідому класифікацію грунтів за проявом 

кислотності, в основу якої покладено величину рН сольового, що характеризує 

співвідношення у грунтовому розчині водневих і гідроксильних іонів (табл. 2). Для 

здійснення нормалізації числових значень показника реакції грунтового розчину у 

відповідності до інших вихідних показників, використано 5-ти бальну систему оцінки. 

Низьким балом оцінені грунти, реакція яких нейтральна або близька до нейтральної, що 

свідчить про наявність буферності та екологічної стійкості. Вищий бал свідчив про негативні 

властивості грунту, що пов’язано із їх кислою реакцією. 
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Таблиця 2. 
Оцінка показника реакції грунтового розчину 

Величина рН сольового грунту Реакція грунтового розчину Бали 

Понад 6,0 Нейтральна 1 

5,5–6,0 Наближена до нейтральної 2 

5,1–5,4 Слабокисла 3 

4,6–5,0 Кисла 4 

До 4,6 Сильнокисла 5 

 Висновки й перспективи подальших досліджень. Використавши дані, наведені у 

таблицях 1 і 2 стосовно інформації про кислотність грунтів Волині, отримали окремі результати 

прояву останньої в балах. Аналізуючи результати проведеної роботи щодо оцінювання 

показника реакції грунтового розчину, виявили, що грунти сильнокислі, із рН, що не досягає 4,6, 

які можна було б віднести до п’ятого класу, в межах Волинської області відсутні. 

Грунти кислі, рН яких коливається в межах 4,6–4,9, поширені в області на площі 

1718,4 кв. км, що становить (8,5 %). Такими є кислотні властивості дерново-підзолистих 

глейових грунтів, які віднесені до четвертого класу. 

Значна територія в області зайнята слабокислими дерново-підзолистими піщаними та 

глинисто-піщаними, ясно-сірими й сірими опідзоленими грунтами, площа яких становить 

4716,8 кв. км (23,3 %) від загальної. Вони поширені в межах різних природних зон області й 

увійшли до третього класу, оскільки характеризуються проявом рН в межах 5,3–5,4. 

Понад половину досліджуваної території, що становить 12590,0 кв. км (62,4 %), займають 

грунти із близькою до нейтральної реакцією грунтового середовища, рН коливається в межах 5,6–

6,0. Це є сприятливою особливістю. Дерново-підзолисті супіщані та легкосуглинисті, торфово-

болотні, темно-сірі опідзолені грунти та чорноземи опідзолені, що віднесені до другого класу, 

трапляються повсюдно, однак, з деяким переважанням в перехідній та лісостеповій зонах Волині. 

Ймовірно найбільш стійкими в екологічному відношенні є нейтральні грунти із рН від 

6,1 до 7,8. Вони займають 1174,0 кв. км, що становить лише 5,81 % загальної площі області, і 

віднесені до першого класу за відповідною класифікацією. Серед них чорноземи неглибокі 

та глибокі малогумусні, а також лучно-болотні та дерново-карбонатні грунти, що поширені 

на Волині незначними відокремленими один від одного ареалами. 

Таким чином, підтверджено необхідність проведення заходів, спрямованих на 

нейтралізацію кислих грунтів не лише з метою покращення їх родючості, а й задля 

підвищення здатності природних систем, в межах яких вони поширені, протистояти 

зовнішньому навантаженню, насамперед, забрудненню. 
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